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GIÁO ÁN
Lĩnh vực phát triển nhận thức
- Hoạt động: Khám phá
- Đề tài: Thí nghiệm “ Những hạt đậu nhảy múa”
- Đối tượng : Mẫu giáo lớn  ( 5 – 6 tuổi)
- Số lượng:  20 trẻ
- Thời gian  : 30 - 35 phút
- Ngày thực hiện: 03/11/2023
- Người thực hiện: Nguyễn Thu Quỳnh  
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Kiến thức:
-  Trẻ nhận biết, gọi tên các nguyên vật liệu để làm thí nghiệm: bột baking soda, dấm, hạt đậu, nước lọc,…
- Trẻ biết lần lượt các thao tác làm thí nghiệm và thực hành làm thí nghiệm theo hướng dẫn của cô.
- Trẻ biết các phản ứng xảy ra khi cho bột baking soda kết hợp với dấm: phản ứng sủi bọt tạo bọt khí.
2. Kỹ năng:
- Trẻ có kỹ năng trả lời các câu hỏi của cô rõ ràng, mạch lạc
- Trẻ biết cách đong, rót các loại chất lỏng.
- Trẻ có kĩ năng phối hợp với bạn làm việc theo nhóm
- Phát triển ở trẻ khả năng quan sát, tư duy, ghi nhớ có chủ đích, phán đoán, suy luận
- Mở rộng vốn từ và phát triển ngôn ngữ mạch lạc cho trẻ.
3. Thái độ:
- Trẻ tích cực hứng thú tham gia hoạt động.
- Trẻ biết đoàn kết, chia sẻ, giúp đỡ các bạn khi hoạt động nhóm.

II. CHUẨN BỊ
1. Địa điểm tổ chức: Trong lớp học.
2. Đội hình dạy trẻ:
- Đội hình ngồi theo nhóm
3. Đồ dùng:
* Đồ dùng của cô:
- Nhạc bài hát; Nhạc không lời.
- Khay đồ dùng gồm: lọ đựng hạt đậu, bột baking soda, dấm, nước lọc, cốc, thìa, màu thực phẩm,…
* Đồ dùng của trẻ:
-  Trẻ ngồi trên thảm chia thành 4 nhóm.
- 4 bàn thấp
- Que chỉ
- Nguyên vật liệu đủ cho 4 nhóm:
+ Khay đồ dùng gồm: lọ đựng hạt đậu, bột baking soda, dấm, nước lọc, cốc, thìa, màu thực phẩm,…
+ Bảng kết quả, bút dạ, bút màu.








III. TIẾN HÀNH

	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định tổ chức: 
- Cô và trẻ vận động theo một bài nhạc vui nhộn.
- Cô trò chuyện cùng trẻ và đưa ra một hộp quà trong đó có một lọ đựng hạt đậu.
- Cô hỏi trẻ làm cách nào để những hạt đậu này cũng nhảy múa được như chúng mình?
( lắc lọ, xóc lên, lấy thìa gõ vào cạnh lọ, đổ ra mẹt và xẩy,…)
- Cô có một cách khác rất thú vị làm cho những hạt đậu này còn biết nhảy múa trong nước như những vũ công chuyên nghiệp nữa đấy. Hôm nay cô và các con cùng khám phá xem vì sao hạt đậu lại nhảy múa được như các vũ công trong cốc nước nhé.
2. Phương pháp, hình thức tổ chức: 
* Thí nghiệm: Những hạt đậu nhảy múa
+ Cô đưa khay đồ dùng ra, giới thiệu các nguyên vật liệu, đồ dùng làm thí nghiệm và hỏi trẻ:
- Cho trẻ quan sát lọ dấm trắng, nếm và đoán:
- Con biết đây là chai gì không?
- Sao con biết đây là dấm?
- Dấm gạo trắng được làm từ gì?
- Dấm gạo trắng dùng để làm gì nhỉ?
=> giải thích: Dấm gạo trắng dạng lỏng, không màu, có vị chua, được làm từ gạo trắng ủ lên men. Sử dụng dấm gạo trắng trong nấu ăn, hoặc có thể làm chất tẩy trắng nữa đấy.
- Cho trẻ quan sát lọ đựng bột baking soda và giới thiệu về màu sắc, công dụng, ….của bột baking soda: có màu trắng, sử dụng để làm bánh, làm chất tẩy trắng,…
+ Cho trẻ quan sát và gọi tên các đồ dùng, dụng cụ làm thí nghiệm
+ Khám phá các bước làm thí nghiệm:
Bước 1: Đong một lượng nước bằng cốc đong và đổ vào cốc to
Bước 2: Cho hai thìa baking soda vào cốc nước và dùng thìa khuấy đều
Bước 3: Cho một thìa đậu vào cốc nước có pha baking soda
- Trẻ quan sát và cho biết kết quả -> hạt đậu chìm xuống đáy cốc.
Bước 4: Thêm một cốc dấm vào cốc hỗn hợp nước + baking soda và gạo
- Điều gì xảy ra vậy?
- Trẻ tự quan sát và hỏi trẻ cốc nước có hiện tượng gì?
Bước 5: Thêm một vài giọt màu thực phẩm
- Cho trẻ quan sát hiện tượng
- Cho trẻ nhắc lại các bước làm thí nghiệm cùng cô
+ Trẻ làm thí nghiệm
- Cô mời các nhóm đi lấy khay đồ dùng và về nhóm thực hiện làm thí nghiệm.
- Trẻ làm thí nghiệm,quan sát hiện tượng
 - Cô quan sát, hướng dẫn trẻ trong quá trình làm thí nghiệm
- Khuyến khích, động viên, giúp đỡ trẻ, đặt câu hỏi trẻ trả lời.
- Trẻ thảo luận và vẽ lại các bước làm thí nghiệm vào bảng kết quả.
- Cô mời lần lượt các nhóm lên thuyết trình về kết quả của nhóm mình.
- Cho trẻ giải thích hiện tượng theo ý trẻ
=> Cô giải thích: Hạt đậu chìm trong cốc nước pha baking soda vì hạt đậu nặng hơn. Khi cho dấm gạo vào cốc , dấm gạo phản ứng với baking soda tạo ra phản ứng sủi bọt và có các bọt khí li ti bám vào hạt đậu giúp hạt đậu nổi lên trên mặt nước, khi lên đến mặt nước những bọt khí này lại vỡ ra làm cho hạt đậu lại chìm xuống dưới. Cứ như vậy, các bọt khí thay nhau bám vào các hạt đậu khác làm cho các hạt đậu nổi lên rồi lại chìm xuống giống như là đang nhảy múa.  Khi nhỏ màu thực phẩm vào, màu thực phẩm sẽ hòa tan cùng hỗn hợp nước trong cốc tạo thành màu sắc rất đẹp mắt, làm cho những hạt đậu giống như những vũ công đang khiêu vũ vậy. Các con có thấy thú vị không nào?
- Về nhà các con có thể hướng dẫn bố mẹ, anh chị cùng làm thí nghiệm vui này và quay video gửi lại cho cô nhé!
3 . Kết thúc 
- Cô mời các nhóm cất đồ dùng
- Nhận xét giờ học, chuyển hoạt động
 
	
- Trẻ vận động


- Trẻ trả lời


-Trẻ lắng nghe








- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời




- Trẻ quan sát


- Trẻ trả lời


-Trẻ quan sát

-Trẻ quan sát

-Trẻ quan sát



- Trẻ trả lời


- Trẻ nhắc lại cùng cô

- Trẻ đi lấy đồ dùng 

- Trẻ làm thí nghiệm




- Trẻ thuyết trình

- Trẻ trả lời

- Trẻ lắng nghe









-Trẻ cất đồ dùng
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